

полагали, была фактически связана с риском, и поскольку проценты, уплачиваемые за отсрочку, можно было без труда превратить в обычные проценты путем предоставления ссуды на очень короткий срок. Далее, часто различали ссуду, приносящую доход, то есть полученную лицом, извлекающим прибыль из одолженной суммы денег, и ссуду, предоставлявшуюся на повседневные нужды, которая фактически разоряла должника. Допускалось, что в первом случае заимодавец может взимать умеренный процент, но во втором случае запрет оставался в полной силе.

Во всяком случае, моральные и религиозные принципы и нормы способствовали тому, что вокруг заимодавцев по профессии и в особенности вокруг настоящих ростовщиков создавалась атмосфера враждебности. Эти люди взимали высокие проценты и часто действовали как подлинные ростовщики, заставляя тех, кто имел несчастье прибегнуть к их услугам, брать товары вместо денег (причем при окончательных расчетах эти товары расценивались по крайне низким ценам), а также, увеличивая в течение нескольких лет долг до размеров, в три или четыре раза превышающих фактически ссуженную сумму, путем взимания процентов за отсрочку платежа, штрафов, процентов на проценты.

Помимо такого ростовщичества (в самом узком смысле этого слова), которое всегда осуждалось не только церковными, но и гражданскими законами, ссуды денег под проценты продолжали существовать; более того, ссудные операции нередко открыто оговаривались в контрактах.

Не всегда можно говорить о законном взимании процента, но все же он зачастую был официально признан, причем размер его подвергался колебаниям в связи с изменением курса денег на рынке. Коммуны бывали вынуждены обратиться к своим и чужеземным капиталистам с целью размещения своего неконсолидированного долга, а иногда и с целью получения краткосрочных займов. Советы коммун решали доставать необходимые суммы на условиях выплаты процента, колебавшегося в зависимости от изменений рыночного курса; в среднем уровень процента в XIII—XIV веках равнялся 7—8 процентам, но иногда он поднимался до 12 и даже 15 процентов.